

连续3年全球第三 双向投资接近平衡

中国对外投资居世界前列

本报记者 罗兰

当前世界经济复苏乏力，全球外国直接投资流量处于下降阶段，但中国企业却逆势而行，加快了“走出去”的步伐。最新公布的《2014年度中国对外直接投资统计公报》显示，2014年中国对外直接投资创下1231.2亿美元的历史新高，连续3年位列全球第三。今年以来，对外投资趋势依然向好。据商务部统计，今年8月，对外直接投资同比增长7%。专家指出，中国企业“走出去”的内生动力日益增强，未来中国对外投资会超过吸引外资。



遍布全球近八成国家



随着经济实力不断壮大，曾以引进外资为主的中国，也开启了企业走出国门的新时代。《2014年度中国对外直接投资统计公报》显示，自2003年中国发布年度对外直接投资统计数据以来，连续12年实现增长，2014年流量是2002年的45.6倍，2002-2014年的年均增长速度高达37.5%。2014年，中国对外直接投资与中国吸引外资仅差53.8亿美元，双向投资首次接近平衡。商务部国际贸易谈判副代表张向晨介绍说，目前中国企业投资地遍布全球近八成的国家和地区。截至2014年底，1.85万家境内投资者设立对外直接投资企业近3万家，分布在全球186个国家（地区）；投资行业分布广泛，门类齐全，第三产业投资流量、存量均超七成。对外投资方式上，并购项目亮点突出；由于境外融资成本低于境内，2014年中国企业通过境外融资再进行对外投资的活动日益增多，由境内投资主体直接给境外企业提供的贷款减少，债务工具投资较上年下降了40.7%。

“一带一路”沿线成“吸金石”

近几年来，“一带一路”沿线国家成为中国企业投资的新宠，投资增速明显高于对其他国家或地区的增速。2014年底，对“一带一路”沿线国家的直接投资流量为136.6亿美元，占中国对外直接投资流量的11.1%。根据商务部统计，今年1-8月中国企业在“一带一路”沿线的60个国家新签对外承包工程项目合同2665份，合同额544.4亿美元，占同期我国对外承包工程新签合同额的43.5%，同比增长33%；今年前8个月，中国企业对“一带一路”沿线的48个国家进行了直接投资，投资额合计107.3亿美元，同比增长48.2%。在“一带一路”等区域合作倡议下，亚洲基础设施领域吸引外国投资不断上升。联合国贸易发展组织发布的《2015世界投资报告》显示，中国企业在亚洲的基础设施投资日益活跃，成为区域基础设施最大投资方之一。“自从两年前中国政府提出‘一带一路’的倡议以来，得到了沿线国家的积极响应，现在‘一带一路’的愿景已经发布，我们是在实施的开始阶段。”张向晨表示，我们会根据“一带一路”的总体规划，跟沿线的国家来商量，由企业按照他们的投资意愿和市场需求最终作出决定。相信在“十三五”期间，“一带一路”的建设能够取得明显的实质性进展。

拉动东道国就业与税收

为何在国内外经济低迷之时，中国对外投资还能逆势上扬？张向晨分析认为，与国家的发展阶段有关。他说，“我们国家也到了一个资本输出的阶段，所以对外投资保持了这样一个比较快速增长的势头。当然，为了促进中国企业的对外投资，政府也做了一些努力。”政府的努力表现在不断深化境外投资的管理改革，为企业对外投资提供便利化环境。去年9月出台的商务部境外投资管理办法，其核心是简政放权，减少审批；金融支持也是一大亮点。据了解，商务部会同有关部门加大了对“走出去”企业金融信贷的支持力度，特别是推动“一带一路”和周边基础设施互联互通的建设。中国企业“走出去”不仅促进了本国经济结构调整，也提高了东道国的税收和就业，是一件互利双赢的好事。统计显示，2014年境外企业向投资所在国缴纳的各种税金总额达191.5亿美元，雇佣外员工83.3万人，来自发达国家的雇员13.5万人，较上年末增加3.3万人。未来国际市场对中国投资的需求仍然旺盛。张向晨预测，从总的趋势来看，中国的对外投资会超过吸引外资。国外的经济环境复杂，会对一些投资行业比如采矿业有影响，但在其他领域，对外国资本投资的需求仍旺盛，比如基础设施、制造业、服务业。

资讯快递

香港与台湾 去年贸易总额490亿美元

据新华社香港9月17日电（记者邵平）香港“港台经济文化合作协进会”与台湾“台港经济文化合作策进会”17日在港举行第六次联席会议。香港“协进会”主席李业广在会上说，港台两地目前互为第四大贸易伙伴，2014年贸易总额达到490亿美元。李业广说，近年来香港与台湾两地在经贸往来和文化交流上均取得重大进展。2010年至2014年，两地贸易额年均增长率达到7%。文化交流方面，在台湾举行的“香港周”已成为一年一度的文化盛事，2014年这项活动吸引了约12万台湾观众参与。

2015北京秋季房展开幕



9月17日，2015北京秋季房展在北京展览馆开幕。本届展会为期4天，共有500余个国内外项目参展。图为两名参观者在了解一处楼盘的情况。新华社记者 潘旭摄

招行率先推出网上转账全免费

据新华社北京9月17日电（记者李延霞）招商银行17日宣布，2015年9月21日起，招商银行所有个人客户通过招商银行网上个人银行、手机银行APP办理境内任何转账业务（包括异地和跨行转账），均享受零费率。招商银行有关负责人表示，招行高度认同规范支付市场发展、鼓励支付创新、不断降低金融服务成本、惠及社会的政策导向和监管理念，在商业银行中率先推出网上转账与手机银行转账同城、跨城、同行、跨行全免费。

『专项建设基金』首批投放到位

『解渴』重大项目 不增过剩产能

本报记者 宦佳

近日，由国家发改委主导推动的专项建设基金正式亮相。发改委主任徐绍史9月14日在全国促投资稳增长电视电话会议上表示，国家发改委首批通过发行债券筹集资金设立的专项建设基金已投放到位，第二批专项建设基金工作正在抓紧开展，预计9月底前实现投放。专家认为，专项建设基金能够直接为重大项目注入“源头活水”，有利于发挥投资作为经济增长“稳定器”的重要作用。

【多箭齐发促投资】

国家发改委投资研究所研究员刘立峰在接受本报记者采访时指出，通过专项债券来补充地方重大工程的资本金需求从政策角度讲是当下一种必须的行为。“选择通过专项债券这种方式进行适当的‘微刺激’，也是在补充政府投资部分的欠缺。”发改委主任徐绍史表示，首批基金重点支持那些看得准、有回报、不新增过剩产能的建设领域。除了投放专项建设基金，抓住重点工程的“牛鼻子”作用外，发改委还明确了将要出台的其他七项措施，多箭齐发，以“促投资、稳增长”。其他措施包括：积极推进公用事业和基础设施价格改革，努力推动政府和社会资本合作；制定3年滚动投资计划，加强重大项目储备库建设等。中国国际经济交流中心战略研究部副研究员张莱楠指出，在经济转型升级的背景下，投资仍然是经济增长的“稳定器”。当前外部增长动力开始大幅放缓，中国的内需增长也比较乏力，因此实现稳增长和提高经济增长动力都需要投资的拉动。

【“种子”资金撬动投融资】

“专项建设基金可以认为是一种‘种子’资金，更多的还是希望它能起到撬动投融资的作用。”刘立峰分析。按照国家统计局的数据，1-8月，基础设施投资增长18.4%，对整体投资的贡献率达27.7%，比去年同期上升5.7个百分点，是制造业、房地产、基础设施三大投资领域中唯一贡献率上升的领域。瑞银首席经济学家

【第二批基金月底投放】

对各地渴望资金支持的大项目而言，第二批基金月底前将投放的利好消息无疑又是一针“强心剂”。根据媒体的报道，目前各地都已迅速开展专项建设基金项目的申请和公示工作。徐绍史表示，“第二批项目的资金规模大于第一批，增加的幅度还不小，各地非常认真地筛选了一批质量不错的项目。”发改委固定资产投资司司长许昆林表示，基金投放重点是各地地铁、大型水利、农村电网改造、宽带乡村、棚户区改造等资金规模大、建设时间长、回报率较低、回收周期长、政府无力包办、社会、企业投资积极性不高的公用设施或具有一定公益性的领域。

“促进政府投资增长，需要发挥中央和地方两个积极性。要提高地方政府对中央稳增长政策的响应力和执行力，就要给地方政府提供相应的财力和手段。在当前的经济下行阶段，资本预期收益率较低，即便货币量增加，资金成本降低，投资者的投资欲望也不一定高。宽松的货币政策只会加剧股市等泡沫的形成和破裂，而财政政策具有直接和快捷的优势，可以有效增加实体经济投资，并引导社会投资。”刘立峰说。

市场观察

淮北

石榴飘香喜迎客



安徽省淮北市烈山区榴园村万亩石榴进入成熟采摘期，近日吸引众多游客和市民前来体验采摘乐趣。近年来，烈山区全力打造以榴园为中心的10万亩优质石榴基地，逐步形成集旅游、休闲、娱乐为一体的旅游产业。 岳建文摄（人民图片）

声音

●中国增速放缓并不是坏事

中国正在转变增长方式，从投资和外贸驱动向内需驱动转型，并大力发展服务业。中国增速放缓并不是坏事，我并不担心。如果中国不惜代价维持短期内高速增长，我反而会担心。 ——巴西最大智库瓦加斯基金会经济学家家里贝罗认为。

●中国的绿色融资需求巨大

中国的绿色融资需求巨大。其资金需求涵盖可持续能源、环境基础设施建设、环境修复、工业污染治理、能源与资源节约五大领域，涉及14个子类。既包括主要环境要素，如水、土、气的污染治理和修复，也包

括自然资源的供给，如城镇给排水和发展可持续能源。据了解，2015至2030年绿色融资需求共计可达123.4万亿元。 ——中国人民大学校长陈雨露认为。

●“一带一路”助推石化发展

中国石化产业已进入以结构调整、产业升级、绿色发展为主要特征的新发展阶段，“一带一路”成为突破现有瓶颈的着力点。应扩展中东、做实东盟，推动中亚与俄罗斯炼油产能合作布局；在天然气、煤炭资源丰富的国家，发挥其资源优势生产甲醇及下游产品；充分利用境外轻烃资源，发展境外烯烃业务；推进橡胶、磷、钾、化肥等传统优势产能国际合作等。 ——中国石油和化学工业联合会副会长赵俊贵说。（邱海峰辑）